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Aula 18
[I] Dois blocos A e B estdo apoiados sobre um plano hori- [Z] Trés corpos A, B e C, de massas respectivamente iguais a
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zontal liso e inicialmente em repouso. Em dado instante,
é aplicada no corpo A uma forca £ de intensidade 20 N.

_F>A

Quando essa forca € aplicada no corpo A, ele transmite

uma forca F' para o corpo B.

a) Sabendo gue o corpo B tem massa 15 kg e que o con-
junto acelera para a direita desenvolvendo aceleracao
de 1m/s?, determine a massa do corpo A e a intensida-
de da forca F'.

Assinalando as forcas aplicadas em cada um dos corpos:

N, Ny
F F
A B £
P, P,

Como o conjunto acelera para a direita, a resultante é para a direita. Assim:
Corpo A F—F =m,-|a (1)

CorpoB: F'=m, - |a| (2)

Utilizando a equacao (2):

F=15-1 .. F =15N

Utilizando a equacao (1):

20—-1%5=m,-1 .. m,=5kg

b) Qual é a condicdo para que a for¢ca de intensidade
20 N aplicada em A seja integralmente transmitida para
B, ou seja, que condi¢cdo deve ser imposta para que
F' = F =20 N? Expligue seu raciocinio e considere que,
de todos os dados numéricos informados, apenas a
intensidade da forca £ seja conhecida.

Utilizando a equacéo (1) no caso em que F' = F, temos:
F=F=m,|a .. m,-]a|=0
Como o conjunto acelera, a aceleracao nao € zero.

Portanto, para que F' = F, a massa do corpo A deve ser desprezivel.

5 kg, 4 kg e 1kg, constituem um sistema inicialmente em
repouso como representado a seguir.

O fio é ideal (massa desprezivel) e ndo ha atrito entre os
corpos e o apoio. A intensidade da forca F aplicada no
corpo A € 20 N. A intensidade do campo gravitacional é
10 N/kg. Determine:

a) a aceleracado do conjunto;

As forcas aplicadas nos corpos A, B e C séo:

Como a aceleracao do conjunto é horizontal e para a direita, podemos assim
equacionar para cada um dos corpos:

CorpoA: F=T=m, 4|
CorpoB: T—F =m,-|a|
Corpo C: F'=m_-|a|
Substituindo os dados numéricos:
20-T=5-|a] (1)
T—-F=4-la (@

F=1-|a (3)

Somando as equagoes:

20=10"-1a| .. |aj=2m/s*> (4)

b) a intensidade da tracédo no fio;
Substituindo (4) em (1):

20-T=5-2

~ T=10N

c) a intensidade da forca que o corpo C aplica no
corpo B.

Substituindo (4) em (3):
F=1-2
s F=2N
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E] Um corpo de 50 kg esta sobre um dinamdmetro de com-

pressao (balanga de banheiro), que por sua vez esté sobre

o piso de um elevador. A intensidade do campo gravita-

cional € 10 N/kg. Determine a indicacao do dinamdmetro

em cada situa¢&o descrita a seguir.

a) Elevador subindo em movimento acelerado, desenvol-
vendo aceleracdo de 2 m/s2

As forcas aplicadas no corpo de 50 kg séo:

N

B

Aintensidade dopesoé: P=m-g=50-10 = P=500N

O movimento do elevador é sempre retilineo; logo, a aceleracéo centripeta
é zero. Assim sendo, a aceleragao vetorial coincide com a sua componente
tangencial. Matematicamente:

v=a =la|

Como o elevador sobe, a velocidade ¢ para cima (1 7). Sendo o movimento
retilineo e acelerado, a aceleracéo ¢ a favor da velocidade, ou seja, para cima
(T9). Assim, de acordo com o principio fundamental da Dinamica, a resultante

também & para cima (T /). Portanto, podemos concluir que a intensidade da
normal é maior que a do peso (N > P); logo:

N—P=m-|al = N-500=50-2 .. N=600N

b) Elevador descendo em movimento retardado, desen-
volvendo aceleracdo de 2 m/s2

Como o elevador desce, a velocidade é para baixo (4 v). Sendo 0 movimento
retilineo e retardado, o sentido da aceleragéo € contréario ao da velocidade, isto
¢, para cima (1 5). Assim, de acordo com o principio fundamental da Dinamica,
a resultante também ¢ para cima (T R). Portanto, podemos concluir que a
intensidade da normal é maior que a do peso (N > P); logo:

N—P=m-|a| = N-500=50-2 .. N=600N

¢) Elevador subindo em movimento retardado, desenvol-
vendo aceleracdo de 2 m/s”.

Como o elevador sobe, a velocidade & para cima (1 v). Sendo o movimento
retilineo e retardado, a aceleracdo é contra a velocidade, ou seja, para baixo
(4 5). Assim, de acordo com o principio fundamental da Dindmica, a resultante
também é para baixo (1 /). Portanto, podemos concluir que a intensidade da
normal é menor que a do peso (N < P); logo:

P—N=m-|al = 500~ N=50-2 .. N=400N

d) Elevador descendo em movimento acelerado, desen-
volvendo aceleragao de 2 m/s?

Como o elevador desce, a velocidade é para baixo (1 7). Sendo o movimento
retilineo e acelerado, a aceleragéo ¢ a favor da velocidade, isto &, para baixo
(4 9). Assim, de acordo com o principio fundamental da Dindmica, a resultante
também é para baixo (1 /). Portanto, podemos concluir que a intensidade da
normal € menor que a do peso (N < P); logo:

P—N=m-|a| = 500~ N=50-2 .. N=400N

e) Elevador subindo em movimento uniforme, desenvol-
vendo velocidade de 2 m/s.

Como o movimento é retilineo e uniforme, a resultante é zero; logo:

N=P=500N

f) Elevador descendo em movimento uniforme desenvol-
vendo velocidade de 2 m/s.

Como o movimento € retilineo e uniforme, a resultante é zero; logo:

N=P=500N

g) Elevador em repouso.
Como o corpo estad em repouso, a resultante é zero; logo:

N=P=500N
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DESENVOLVEND®

Aula 20
[Z] Um dos maiores escorregadores do mundo estd em For-

taleza, no estado do Ceard. Ele tem cerca de 40 m de
altura, o que equivale a um prédio de cerca de 13 andares.

Caio Pederneiras/Shutterstock

Para fins de estudos, podemos admitir que o escorregador
é plano, com inclinacdo de 60° em relacao a dire¢cédo ho-
rizontal e que o atrito pode ser desprezado. Uma pessoa
de 60 kg desce o escorregador aumentando a intensida-
de da sua velocidade. Podemos admitir que no inicio da
descida do plano inclinado sua velocidade é desprezivel.
Adotando g = 10 N/kg e sen 60° = 0,85, calcule:

a) a intensidade da normal aplicada na pessoa;

Como a pessoa desce o escorregador, sua velocidade é paralela ao apoio
(trajetdria). Sendo o movimento retilineo e acelerado, sua aceleracao também
serd paralela ao apoio e para baixo. De acordo com o principio fundamental da
Dinamica, sua resultante vai apresentar a mesma diregédo e 0 mesmo sentido
da aceleracéo, isto €, paralelo ao apoio e para baixo.

Afigura a seguir representa, além dessas grandezas citadas, as forgas aplica-
das na pessoa. Note que foi aplicado o método da decomposicao no vetor P.

Calculando as componentes P, e P

P =P-senf=m-g-sen60°=60-10-0,85 = P =510N
P,=P-cost=m-g-cos60°=60-10-05 = P, =300N
Analisando as forgas no eixo y:

N= F’v = 300N

b) a acelera¢cdo de descida da pessoa;
Analisando as forgas no eixo x:

R=P = m-|a|=P,

60 - |a| =510 .. |a| = 8,5 m/s?

c) a velocidade escalar que a pessoa desenvolve ao che-
gar ao solo.

O plano inclinado pode assim ser representado:

40m d
60°
a1
Logo:
40 60° = o= 40
7~ sen ~ 085 m
Sendo a aceleracéo de descida constante:
40
2 — \,2 . . 2 _ 2 . . —
vi=vg+t2-a-d=v 0°+ 2-85 0.65

v =202 m/s



